学习任务单                  振动和波复习课 
〖学习目标〗
1.按照“固有振动—阻尼振动—受迫振动—共振”的主线梳理机械振动的相关知识，能解释生产、生活中的相关现象。
2.理解机械波的产生与传播机制，能用图像法、解析法描述机械波，建立振动和波的联系。

3.掌握波的叠加、干涉、衍射的相关知识，能解释生活中的相关现象。
〖学法指导〗
  注意三角函数知识的应用，能从图像中获取信息。
〖学习内容〗
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 1．如图所示是描绘沙摆振动图象的实验装置和木板上留下的实验结果。沙摆的运动可看作简谐运动。若用手向外拉木板的速度是0.20m/s，木板的长度是0.60m，那么下列说法中正确的是（计算中可取π2=g）    

A．该沙摆的周期为1.5s        

B．该沙摆的频率为1.5Hz

C．这次实验所用的沙摆的摆长约为56cm

D．这次实验所用的沙摆的摆长约为1.5m

2. 某弹簧振子在光滑水平地面上振动，其振动图象如图所示. 请判断：
  （1）写出振动的振幅、周期和频率. 

  （2）分析第一个T/4内位移、速度、加速度、动能、势能的变化情况. 
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  （3）写出振动方程. 

（4）分析t =0.15s时振子的位移、0~0.15s内振子通过的路程. 

   3.将一个力电传感器接到计算机上，可以测量快速变化的力。用这种方法测得的某单摆摆动过程中悬线上拉力大小随时间变化的曲线如图所示。下列判断正确的有 
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     A. t＝0.2s时刻摆球正经过最低点
     B. t＝1.1s时摆球正处于最高点
     C. 摆球摆动过程中机械能时而增大时而减小
     D. 摆球摆动的周期约是0.6s 

4．如图为共振筛的示意图。筛子自由振动时，完成20次全振动用15s；接通电源，在某电压下电动偏心轮的转速是120r/min。已知增大电动偏心轮的电压可使其转速提高，增加筛子的总质量可增大筛子的固有周期。为使共振筛的振幅增大，以下做法正确的是
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     A．降低输入电压    

     B．提高输入电压     

     C．增加筛子质量    

     D．减小筛子质量
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5.一列横波的波源在坐标轴O点处. 经一定时间振动从O点向右传播到A点，波的周期是0.1s. 此时波的图象如图. 若从此时刻起，下列说法正确的是 

     A. 经过0.05s，波传播到B点，B点开始向上振动
    B. 当波传播到x=35cm的C点时，A点振动的位移大小是 24cm，且运动方向向下
    C. 当波传播到D点时，A点振动位移是零，运动方向向下
D. 经过0.15s，波传播到D点，D点开始向下运动 

   6.一根张紧的水平弹性长绳上有a、b两点，相距14.0m，一列简谐横波沿此绳由a向b向右传播. 若a点的位移达到正极大时，b点的位移恰为零且向下运动. 经过1.0s后，a点的位移为零且向下运动，b点的位移恰达到负极大，这简谐横波的波速可能等于
    A. 4.67 m/s      B. 6 m/s     C. 10 m/s      D. 14 m/s 

7.一列简谐横波沿x轴负方向传播，图1是t =1s时的波形图，图2是波中某振动质元的振动图线（两图用同一时间起点），则图2可能是图1中哪个质元的振动图线？ 

[image: image6.png]


    A．x=0处的质元    

    B．x =1m处的质元
    C．x=2m处的质元   

    D．x=3m处的质元
8.如图所示，S是平静水面上的波源，M、N是水面上的两块挡板，其中M板固定，N可以左右移动，两板之间有一狭缝。当波源S沿垂直于水面的方向持续振动时，水面上的A质元没有发生明显的振动。为了使A质元能够明显地振动起来，可采用以下哪些方法： 
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    A. 适当减小波源S的振动频率 

    B. 适当增大波源S的振动频率 

    C. 将挡板N向左移动适当的距离 

D. 将挡板N向右移动适当的距离
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9．如图所示，S1、S2是两个相干波源，它们振动同步且振幅相同。实线和虚线分别表示在某一时刻它们所发出的波的波峰和波谷。图中所标的a、b、c、d四点，下列说法中正确的有
A．该时刻a质点振动最弱，b、c质点振动最强，d质点振动既不是最强也不是最弱 

B．该时刻a质点振动最弱，b、c、d质点振动都最强
C．a、b、c、d各质点的振动都是时而强时而弱
D．再过T/4后的时刻a、b、c三个质点都将处于各自的平衡位置，因此振动最弱
10.干涉型消声器的结构及气流运行如图所示。波长为λ的声波沿水平管道自左向右传播，在声波到达a处时，分成两束相干波，它们分别通过r1和r2的路程，再在b处相遇，即可达到削弱噪声的目的。若Δr = r2 - r1，则Δr等于
    A.波长λ的整数倍                 

    B.波长λ的奇数倍
    C.半波长λ/2的奇数倍          

    D.半波长λ/2的偶数倍 

11．将一个以电池做电源的蜂鸣器固定在长竹竿的一端，闭合开关后听一听它发出的声音。甲同学用竹竿把蜂鸣器举起并在头顶上方快速转动，乙同学在几米之外听它的声音。关于甲、乙两同学听到的蜂鸣器的声音频率的变化情况，下列结论正确的是
A．甲、乙听到的声音频率都明显是忽高忽低的
B．甲、乙听到的声音频率都几乎是恒定不变的


C．甲听到的声音频率几乎不变，乙听到的声音频率忽高忽低
D．甲听到的声音频率忽高忽低，乙听到的声音频率几乎不变
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